

ATP成都公开赛 商竣程“复仇”锦织圭

新华社成都9月19日电 19日，男子职业网球选手协会(ATP)250成都公开赛进入第三个比赛日。焦点战中，中国新锐商竣程2:0战胜日本老将锦织圭，晋级男单第二轮。

19岁的商竣程在2021年获得美网青少年组男单亚军，今年更是表现出色，在美网和澳网均进入第三轮，世界排名已升至第67位。

他当日的对手是10年前的美网亚军锦织圭，世界排名曾高居第四。在2023年ATP250亚特兰大站比赛中，商竣程0:2不敌锦织圭，而此次成都公开赛也是锦织圭在成都的首次亮相。商竣程赛前表示，这将是一场非常艰苦的对决，但他非常期待。

比赛一开场，双方便展开激烈争夺。首盘场面十分胶着，盘末阶段商竣程发挥更为出色，以6:4拿下第一盘。第二盘双方依旧陷入苦战，从1:1战至4:4，关键时刻商竣程成功破发，最终以6:4的相同比分再胜一盘，从而以总比分2:0成功“复仇”。

“现在我觉得越打越放松了，所以

在巡回赛上没有任何压力，只是去享受每一场比赛。”商竣程表示自己不是喜欢定目标的人，会享受在这里的比赛，享受每一分。“尽自己100%的力量就很满足了。”

在稍早进行的一场比赛中，另一位19岁的中国队小将周意收获职业生涯巡回赛正赛首胜。他在决胜盘3:1领先时，对手中国台北队曾俊欣因伤退赛。

商竣程

红线不可越 人生无悔棋

终身禁赛、撤销所有技术等级称号，这样的处罚出现在曾经的“中国象棋第一人”王天一身上，可谓触目惊心。买棋卖棋操纵比赛逾越红线，对于这位曾经的行业标杆性人物来说，昏招落子，悔棋已晚。

自2023年4月发酵至今的“录音门”走到这样的结局，或有些许意外，却似有先兆。年轻时的王天一曾被给予过“悔棋”的机会。2012年全国农民运动会爆出多名专业运动员资格造假参赛。其中，彼时效力于全国象棋甲联赛北京队的王天一用“王天奕”的名字代表北京队夺得男子快棋冠军，最终他不得不公开致歉，请求原谅。

“关于此事我已深知悔过，并将以此为训，提高自己的棋品棋艺，以更好的面貌为象棋事业贡献一份力量。”12年前的话如今显得格格不入，又令人唏嘘。

年少成名、入读北大、称雄象棋界十载，王天一想必拥有过人的天赋，也一定付出了非同寻常的努力。他的棋艺具备成为一代大师的

潜质，但在现实诱惑面前，为人底线尽失，职业前途尽毁。

操纵比赛是背叛职业。棋手对局往往是对脑力与体力的巨大考验，行棋一步常需殚精竭虑，方寸之间彰显人类挑战自我、挑战极限的勇气。倘若一场棋局的结果在私下勾兑中便已决定，而出现在镜头里的纹枰对弈只是一场有“剧本”的“表演”，那无疑是对运动本身的背叛，是对公平竞赛的体育基本原则的践踏，为体育界、也为全社会所不容。

操纵比赛更是触犯法律。此次查实的买棋卖棋操纵比赛行为时间跨度长、频次高。中国象棋协会作出本次处罚，既依据了《中华人民共和国体育法》相关规定，也是基于司法机关提供的确凿证据。近年来，斯诺克假球事件、足球领域系列腐败案等先后曝光，相关人员被严肃处理。事实与实践已充分证明，体育法治日益完善，项目无论大小冷热，均非法外之地，概不能存有侥幸心理。

此次事件无疑对象棋运动发展造成了严重损害，同时未尝不是清除

行业顽疾的契机。在象棋项目商业化大步向前而此前违法违规成本较低的背景之下，类似王天一、王跃飞等人的买棋卖棋行为或并不鲜见。如今行业内鲜为人知的一面已经被揭开，理应趁势深入，加大监管与惩处力度，刮骨疗毒，先破后立。

应当看到，中国象棋近年来的发展也有积极的一面，不必因噎废食。在严抓赛风赛纪的同时，应积极重塑项目形象、大胆探索项目发展路径。象棋是中华文明的瑰宝，有着深厚的群众基础，但其赛事数量、奖金数额等相比其他棋类运动仍有较大发展空间。若能将“录音门”事件引发的危机转化为发展的动力，让项目触底反弹，则坏事有机会促成好事。把项目“蛋糕”做大做好、改善项目从业者生存环境，也会在客观上改变项目发展的环境和土壤，这无疑考验着项目管理者智慧和战略眼光。

据新华社

论剑

国足对手临阵换帅

澳大利亚男足主帅阿诺德辞职

北京时间9月20日，澳大利亚足协宣布，男足国家队主教练格雷厄姆·阿诺德决定辞职。澳大利亚足协将尽快在10月份世预赛之前任命一名新的主教练。

现年61岁的阿诺德2018年7月起出任澳大利亚男足国家队主教练，是澳大利亚男足历史上任职时间最长的教练。在任内，阿诺德共带队参

加了55场比赛，战绩为35胜7平13负。2022年卡塔尔多哈世界杯，阿诺德带领澳大利亚国家队成功晋级决赛圈，并从小组出线，在1/8决赛中1:2不敌阿根廷。

在2026年世界杯亚洲区预选赛18强赛C组中，澳大利亚队前两轮仅取得1平1负的战绩，排在小组第五位，出线形势告急。糟糕的战绩导

致阿诺德作出了辞职的决定。这已经是亚洲区18强中第二支选择换帅的队伍，就在前天，在B组两战皆负、阿曼队解除了主教练希尔哈维的职务。

值得一提的是，澳大利亚队下一场比赛的对手就是中国队。在10月10日的世预赛中，澳大利亚队将在阿德莱德主场与中国队展开对决。

林涛

烟台“村BA”分区决赛 拉开战幕

本报讯(YMG全媒体记者 孙朝军)从今天开始，2024年烟台篮球联赛“匹克杯”——齐鲁银行和美乡村篮球联赛“村BA”东部和西部赛区的决赛将陆续开打。本次比赛由烟台市体育局和烟台市农业农村局联合主办。

今年7月5日，“村BA”在招远市金岭镇大户陈家村篮球场揭幕。揭幕战之后，莱阳市、莱州市、芝罘区、牟平区等地的“村BA”陆续打响，形成了周周有赛、村村有赛的生动局面。烟台市体育局通过举办这类体育赛事，让更多的人关注乡村，促进了城乡交流与融合，展现了乡村振兴新成果。

如今，各地“村BA”收官，优胜队伍已经决出。“村BA”东部赛区和西部赛区的分区决赛即将打响，组委会将根据两个赛区的具体情况采取不同赛制，决出东部和西部的冠军。届时，东、西部赛区的前两名将参加齐鲁银行和美乡村篮球联赛“村BA”总决赛角逐，最终决出“村BA”总冠军。

十人巴萨 客场不敌摩纳哥

新华社柏林9月19日电 2024-2025赛季欧冠联赛19日继续进行“联赛阶段”的首轮比赛，巴塞罗那客场1:2不敌摩纳哥。

摩纳哥主场迎战巴萨的比赛中，开场第10分钟，客队门将特尔施特根后场出球失误，埃里克·加西亚不得不在弧顶处犯规，放倒了断球的南野拓实，主裁判将加西亚红牌罚下。巴萨不得不以10人应战。

6分钟后，法国球员阿克利乌什接到队友大范围转移，一路推进至禁区，低射近角得手，帮助主队率先破门。第28分钟，17岁的西班牙天才少年亚马尔右路得球，内切摆脱防守后低射破门，巴萨扳平比分。第71分钟，尼日利亚前锋伊列尼赫纳接队友后场长传，形成单刀球机会，劲射得手，摩纳哥2:1击败巴萨。

最近八年来的新低 男足排名跌至第91位

新华社日内瓦9月19日电 在国际足联19日公布的最新一期男足世界排名中，中国队下降4位至第91位。

中国男足在9月5日进行的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛中0:7输给日本队，10日又1:2输给沙特阿拉伯队。两场失利让中国队的积分减少了13.74分，总分降为1253.77分，被乌干达、贝宁等队伍超过，跌到第91位。这也是中国男足八年来排名首次跌到90名开外，上一次是2016年3月，当时中国队排在第96位。

世界冠军阿根廷队和法国队虽然在这个月的比赛中都输球了，但仍保持第一和第二的位置。前15名球队都没有发生变化。日本队凭借对中国队的胜利以及5:0击败巴林队的比赛，排名上升两位至第16。亚洲另一支球队伊朗队也上升了一位，排在第19。